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Neuer Kommandant und Stellvertreter  
der Freiwilligen Feuerwehr
In der öffentlichen Gemeinderatssitzung am Mittwoch, 
13. April 2022 stimmte der Gemeinderat einstimmig der 
Wahl des neuen Kommandanten Herrn Bernd Schmitt und 
seinem Stellvertreter Herrn Philipp Becherer zu, die zuvor 
in der ordentlichen Jahreshauptversammlung der Freiwil-
ligen Feuerwehr Winden im Elztal am 12. März 2022 in ge-
heimen Wahlen für fünf Jahre gewählt wurden.

Herr Bernd Schmitt und Herr Philipp Becherer wurden an-
schließend durch Bürgermeister Klaus Hämmerle bestellt.

Foto: Gemeinde
Foto: Gemeinde v.l.n.r: Bernd Schmitt, Philipp Becherer, 

Bürgermeister Klaus Hämmerle

Winden im Elztal  Landkreis Emmendingen

Satzung über die Form der  
öffentlichen Bekanntmachung

Aufgrund von § 4 der Gemeindeordnung für Baden-Würt-
temberg (GemO) in Verbindung mit § 1 der Verordnung des 
Innenministeriums zur Durchführung der Gemeindeordnung 
für Baden-Württemberg (DVO GemO) in der derzeit gültigen 
Fassung, hat der Gemeinderat der Gemeinde Winden im Elz-
tal am 13. April 2022 folgende Satzung beschlossen:

§ 1
Öffentliche Bekanntmachungen

1.  Öffentliche Bekanntmachungen der Gemeinde Winden 
im Elztal erfolgen durch Bereitstellung im Internet un-
ter www.winden-im-elztal.de, soweit gesetzlich nichts 
anderes bestimmt ist. Die Wortlaute der öffentlichen 

Bekanntmachungen können im Rathaus der Gemeinde 
Winden im Elztal, Bahnhofstraße 1, 79297 Winden im 
Elztal, von jedermann während der Sprechzeiten kos-
tenlos eingesehen werden. Sie werden gegen Kostener-
stattung als Ausdruck zur Verfügung gestellt oder unter 
Angabe der Bezugsadresse postalisch übermittelt.

2.   Als Tag der Bekanntmachung gilt der Tag der Bereit-
stellung.

3.   Informativ sollen öffentliche Bekanntmachungen im 
Mitteilungsblatt der Gemeinde Winden im Elztal abge-
druckt werden.

4.   Abweichend von Absatz 1 erfolgen öffentliche Be-
kanntmachungen der Gemeinde Winden im Elztal 
zu Bauleitplänen im Mitteilungsblatt der Gemeinde 
Winden im Elztal und lediglich ergänzend durch Be-
reitstellung im Internet gemäß Absatz 1. Als Tag der 
Bekanntmachung gilt der Erscheinungstag des Mittei-
lungsblatts der Gemeinde Winden im Elztal.

§ 2
Inkrafttreten
Diese Satzung tritt am 1. Mai 2022 in Kraft. Gleichzeitig 
tritt die Satzung über die Form der öffentlichen Bekannt-
machung vom 31. März 1993 außer Kraft.

Hinweis:
Eine etwaige Verletzung von Verfahrens- oder Formvor-
schriften der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
(GemO) oder aufgrund der GemO beim Zustandekommen 
dieser Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbeachtlich, 
wenn sie nicht schriftlich oder elektronisch innerhalb ei-
nes Jahres seit der Bekanntmachung dieser Satzung ge-
genüber der Gemeinde geltend gemacht worden ist; der 
Sachverhalt, der die Verletzung begründen soll, ist zu be-
zeichnen. Dies gilt nicht, wenn die Vorschriften über die 
Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung oder die Be-
kanntmachung der Satzung verletzt worden sind.

Ausgefertigt, Winden im Elztal, 13. April 2022
Klaus Hämmerle, Bürgermeister

Wasserzins und Abwassergebühren  
- 1. Abschlag 2022
Am 30. April 2022 wird die 1. Abschlagszahlung für den 
Wasserzins und die Abwassergebühren zur Zahlung fällig.
Achtung: Es wird keine gesonderte Abschlagsrechnung 
erstellt. Die Abschlagshöhe ist auf dem Jahresendabrech-
nungsbescheid 2021, der mit Datum 03.01.2022 zugestellt 
wurde, vermerkt.
Wir bitten um Beachtung und Überweisung der fälligen 
Beträge (zur Vermeidung von Mahngebühren und Säum-
niszuschlägen) - unter Angabe des Buchungszeichens - auf 
eines unserer bekannten Konten, sofern Sie der Gemein-
dekasse keine SEPA-Lastschriftmandat erteilt haben.
Eventuell nach der Abrechnung für das Jahr 2021 entstan-
dene Überschüsse werden automatisch mit dem neuen Ab-
schlag verrechnet.
Ihre Gemeindekasse
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am Dienstag, 26. April
Herrn August Fischer  zum 85. Geburtstag

Auch den Altersjubilaren, die namentlich nicht genannt 
werden wollen, gratulieren wir recht herzlich zu ihrem 
Geburtstag und wünschen alles erdenklich Gute, vor allem 
jedoch Gesundheit und Wohlergehen.

Am 24. März hat Johanna Wernet das Licht der Welt erblickt.
Eltern: Nicole und Philipp Wernet

Landratsamt Emmendingen

Wahl zwischen Impfstoffen  
Biontech und Novavax
Im Kreisimpfstützpunkt Kenzingen erfolgten die Impfun-
gen bisher mit den beiden sogenannten mRNA-Impfstof-
fen von Biontech und Moderna sowie Novavax. Da wegen 
der geringen Nachfrage Impfdosen von Moderna nicht im-
mer vollständig aufgebraucht werden konnten, mussten 
die Restmengen entsorgt werden. Um dies zu vermeiden, 
wird künftig im Kreisimpfstützpunkt Kenzingen nur noch 
ein mRNA-Impfstoff verwendet und zwar Biontech. Er ist 
vielseitig einsetzbar. Weiterhin angeboten wird Novavax. 
Damit kann in Kenzingen zwischen den Impfstoffen von 
Biontech und Novavax gewählt werden. Der Kreisimpf-
stützpunkt Kenzingen ist jeden Mittwoch und Freitag je-
weils von 16:00 bis 19:00 Uhr sowie jeden Samstag von 9:00 
bis 13:00 Uhr geöffnet, eine Voranmeldung ist nicht erfor-
derlich, es entstehen in der Regel auch keine Wartezeiten. 
Weitere Infos: www.landkreis-emmendingen.de

Ausstellung zum Bundesteilhabegesetz 
(BTHG) in Emmendingen ab Ende April
Am Donnerstag, 5. Mai findet der Europäische Protesttag 
zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderung zum 30. 
Mal statt. Die Beratungsstellen der Ergänzenden Unabhän-
gigen Teilhabeberatung (EUTB) im Landkreis und der In-
klusionsbeauftragte der Stadt Emmendingen nehmen dies 
zum Anlass, die Anliegen von Menschen mit Behinderung 
im Rahmen einer Ausstellung zum Bundesteilhabegesetz 
(BTHG) sichtbar und hörbar zu machen und die Betroffenen 
aktiv zu stärken. Ein Ziel des BTHG ist ein selbstbestimmtes 
Leben und die volle Teilhabe an der Gesellschaft für Men-
schen mit Behinderungen. Hintergrund, Intention und die 
wichtigsten Regelungsinhalte des Gesetzes werden anhand 
von Beispielen erläutert, interaktive Elemente laden zum 
Stöbern und Weiterlesen ein, Audiostationen bieten kur-
ze inhaltliche Zusammenfassungen. Die Ausstellung kann 
vom 26. April bis zum 05. Mai 2022 im Haus am Festplatz 
(Außenstelle Landratsamt), Schwarzwaldstr. 4, Emmendin-
gen, besucht werden. Öffnungszeiten sind: Montag bis 
Freitag von 7:30 Uhr bis 12:00 Uhr und Donnerstag von 
14:00 Uhr bis 18:00 Uhr. Die feierliche Eröffnung findet am 
26. April 2022 um 18:00 Uhr statt. Die Besucherinnen und 
Besucher erwartet ein informatives Rahmenprogramm mit 
Erfahrungsberichten von Betroffenen. Alle Interessierte 
sind herzlich eingeladen.

Hinweise zu Schwimmbecken und Pools im 
eigenen Garten
Bald hält der Sommer wieder Einzug, daher gibt das Land-
ratsamt Emmendingen Hinweise zur Befüllung und Entlee-
rung von Schwimmbecken und Pools auf privaten Grundstü-
cken. Die Befüllung muss beim Anschluss der Grundstücke 
an die öffentliche Wasserversorgung mit Frischwasser aus 
dem Trinkwassernetz der Städte und Gemeinden mit ent-
sprechendem Nachweis der entnommenen Menge über 
den Wasserzähler erfolgen. Es gilt der Anschluss- und Be-
nutzungszwang. Für das Befüllen aus einem eigenen Brun-
nen ist eine wasserrechtliche Erlaubnis von der unteren 
Wasserbehörde des Landratsamtes erforderlich, die jedoch 
wegen des Klimawandels und des sich zunehmend einstel-
lenden Wassermangels in den Sommermonaten nicht mehr 
erteilt wird.

Verwaltung der Gemeinde

WINDEN IM ELZTAL
Anschrift: Bahnhofstraße 1
79297 Winden im Elztal

Öffnungszeiten:
Mo. - Fr. 8:30 Uhr - 12:00 Uhr, Do. 16:00 Uhr - 18:00 Uhr 
Selbstverständlich sind nach Absprache auch Termine außerhalb 
der Öffnungszeiten möglich. 

Bürgermeister Klaus Hämmerle Tel. 07682 9236-10
Sekretariat Silvia Becherer Tel. 07682 9236-10
 Bianca Tränkle Tel. 07682 9236-10

Standesamt Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Bürgerbüro Anja Florin Tel. 07682 9236-12
 Anja Läufer Tel. 07682 9236-14
 Natalie Burger Tel. 07682 9236-16
Rechnungsamt, Bauamt
 Michael Öhler Tel. 07682 9236-20
Gebühren/Steuern Andreas Schultes Tel. 07682 9236-22
Gemeindekasse Bettina Rietschle Tel. 07682 9236-24
 Eva Granget Tel. 07682 9236-23
Bauhof Martin Häringer Mobil 0177 6328119
Kläranlage  Norbert Riegger Tel. 07685 1268
Wassermeister  Martin Häringer Mobil 0172 7616283
Hausmeister Schulen
 Helmut Haas Mobil 0162 1326276

Telefax: 07682 9236-79
E-Mail: gemeinde@winden-im-elztal.de
Internet: www.winden-im-elztal.de

Amtsgericht Emmendingen - Grundbuchamt
(zuständig für Winden im Elztal)
Liebensteinstr. 2, 79312 Emmendingen
Tel. 07641/96587-600, Fax: 07641/96587-603

Einfach ausschneiden und gut sichtbar aufbewahren


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Wasser aus Schwimmbecken und Pools muss generell über 
die Schmutz- oder Mischwasserkanalisation entsorgt wer-
den. Es darf weder auf dem Grundstück versickern noch in 
den Regenwasserkanal oder in natürliche Gewässer einge-
leitet werden, sondern muss in den öffentlichen Schmutz-
wasserkanal geleitet werden.
Die Gebühren für das Wasser und Schmutzwasser werden 
nach der entnommenen Trinkwassermenge berechnet und 
über den Wasserzähler gemessen. Die Städte und Gemein-
den haben sowohl ein Auskunftsrecht als auch Zutrittsrecht 
für die Grundstücke.
Ausführliche Hinweise zum richtigen Befüllen und Entlee-
ren von Pools und Schwimmbecken haben das Kommunal- 
und Prüfungsamt und das Amt für Wasserwirtschaft und 
Bodenschutz des Landratsamtes in einem gemeinsamen In-
foblatt zusammengefasst, es kann auf der Internetseite des 
Landratsamtes Emmendingen unter https://www.landkreis-
emmendingen.de/verwaltung-service/aemter-ansprechper-
sonen/aemter-organigramm/dezernat-5/amt-fuer-wasser-
wirtschaft-und-bodenschutz abgerufen werden.

„Wir bleiben Eltern“: Infoabend für Eltern 
in Trennung oder Scheidung
Eine Trennung und/oder Scheidung bedeutet für jede Fa-
milie grundlegende Lebensveränderungen und neue Her-
ausforderungen. Wichtige Entscheidungen bezüglich der 
Kinder müssen getroffen werden: Bei wem werden die 
Kinder leben und wie kann die Eltern-Kind-Beziehung 
künftig gestaltet und gepflegt werden? Wie können wir als 
getrennte Eltern gut kommunizieren? Wie schaffen wir es 
„Eltern zu bleiben“? Die Familienberatungsstelle des Land-
kreises Emmendingen und der Kommunale Soziale Dienst 
des Jugendamtes möchten mit einem neuen kostenlosen 
Angebot Eltern, die sich trennen wollen oder schon in Tren-
nung leben und minderjährige Kinder haben, unterstüt-
zen, damit ihre Kinder möglichst unbeschadet durch diese 
schwierige Zeit kommen und Mütter und Väter diese Her-
ausforderungen meistern. Bei dem Infoabend im Evangeli-
schen Gemeindezentrum Herbolzheim, Hansjakobstraße 8 
in Herbolzheim am Mittwoch, 27. April um 19:00 Uhr wer-
den sowohl die rechtlichen Aspekte einer Trennung oder 
Scheidung sowie die Beziehungsdynamik der Eltern und 
die Bedürfnisse der Kinder besprochen. Ebenso werden die 
Möglichkeiten von Beratung und Hilfen vorgestellt. Eltern 
sollen dabei unterstützt werden, auch als getrenntleben-
de Familien eine gute Zukunft für die Kinder gestalten zu 
können. Anmeldungen bis bitte spätestens zwei Tage vor 
dem Infoabend telefonisch oder via E-Mail unter der Tele-
fonnummer 07641 451-3210 oder per E-Mail an 
familienberatung-em@landkreis-emmendingen.de.

Kochkurs für Jugendliche: Walpurgisnacht – 
Nachhaltigkeit ist (k)ein Hexenwerk. Leckere 
Gerichte mit magischen Zutaten der Saison
Jedes Jahr in der Nacht vom 30. April zum 1. Mai ist Wal-
purgisnacht. Die Hexen sind dann unterwegs und feiern ihr 
Fest auf dem Hexenberg – so die Legende.
Das Landwirtschaftliche Bildungszentrum Emmendingen-
Hochburg bietet zu diesem Anlass einen Kochworkshop für 
Jugendliche ab 12 Jahren an. Aus Kessel und Ofen werden 
leckere, regionale Frühlingsgerichte gezaubert – Magie, 
die man schmeckt. Termin: Samstag, 30. April von 10:00 bis 
13:00 Uhr. Die Lebensmittelkosten werden auf die Teilneh-
menden umgelegt (ca. 10 - 15 €). Bitte Schürzen und dicht 
schließende Behälter zum Mitnehmen der Speisen mitbrin-
gen. Anmeldung bis 26. April 2022 über kochworkshop@
landkreis-emmendingen.de unter Angabe einer Telefon-
nummer für etwaige Rückfragen. Der Kurs wird im Rah-
men der Initiative „Mach‘s Mahl“ durch das Ministerium 
für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
Baden-Württemberg gefördert. Er findet unter den aktu-
ellen Hygieneregeln statt.

In den Sommerferien finden die beliebten 
Junior-Ranger-Freizeiten wieder statt
8- bis 11-jährige Kinder können bei der dreitägigen Veran-
staltung Junior-Ranger Freizeit I der Kreisjugendarbeit des 
Landratsamtes vom 7. September (9:30 Uhr) bis 9. Septem-
ber (etwa 11:00 Uhr) die heimische Welt der Pflanzen, Tie-
re und Gewässer erforschen. Bei der naturpädagogischen 
Freizeit wird mit Holz geschnitzt, am Lagerfeuer gekocht 
und im Zelt-Dorf übernachtet. Anmeldeschluss ist am 15. 
August 2022.
Für Jugendliche im Alter von 11 bis 14 Jahren geht es bei 
der Junior-Ranger Freizeit II vom 23. August (9.30 Uhr) bis 
25. August (etwa 15 Uhr) in die Wildnis. Die Besonderhei-
ten von Wald und Natur werden den Jugendlichen von ei-
nem Team aus Fachleuten beigebracht. Gekocht wird am 
Lagerfeuer, übernachtet im selbst gebauten Nachtlager. 
Anmeldeschluss ist am 1. August. 2022.
Die Kosten für beide Freizeiten betragen jeweils 40 € pro 
Person. Die Teilnehmerzahl ist auf jeweils 15 Personen be-
schränkt. Anmelden kann man sich bei der Kreisjugendar-
beit Emmendingen unter Telefon 07641 451-3202 oder per 
E-Mail an kreisjugendarbeit@landkreis-emmendingen.de.

Kartierungen von Tieren, Pflanzen und 
Lebensraumtypen
Die Landesanstalt für Umwelt Baden-Württemberg LUBW 
wird von April bis Ende November 2022 Kartierungen 
von Arten und Lebensraumtypen der Fauna-Flora-Habitat 
(FFH)-Richtlinie sowie weiteren Tieren und/oder Pflanzen 
durchführen. Dabei wird die Gemeindefläche nicht flä-
chendeckend untersucht. Vielmehr erfolgen die Untersu-
chungen auf wenigen Stichprobenflächen, überwiegend 
im Außenbereich. Ziel ist es, langfristig die Qualität von 
Lebensräumen bzw. das Vorkommen und Bestandstrends 
von Tier- und Pflanzenarten zu erfassen.
Die Untersuchungen erfolgen im Auftrag der Landesanstalt 
für Umwelt Baden-Württemberg LUBW. Eine Zuordnung 
von Ergebnissen zu Grundstückseigentümerinnen und -ei-
gentümern oder Bewirtschaftenden findet bei der Erfassung 
und Auswertung der Kartierungen nicht statt. Es werden 
auch keine dauerhaften Markierungen auf der Fläche vor-
genommen und keine neuen Schutzflächen abgegrenzt.
Im Rahmen dieser Erhebungen ist es den Kartierenden als 
Beauftragte der LUBW grundsätzlich erlaubt, Grundstücke 
ohne vorherige Anmeldung zu betreten 
(§ 52 Naturschutzgesetz). Die Kartierenden betreten nur 
offene Landschaft und Wald im Außenbereich bzw. nut-
zen das vorhandene Wegenetz. Fest umzäunte Privatgär-
ten werden ohne Zustimmung nicht betreten. Die von der 
LUBW beauftragten Personen haben eine Kartierbescheini-
gung, die sie im Gelände mit sich führen.
Bei den Kartierungen werden in jedem Fall die geltenden 
Vorgaben zur Eindämmung der Ausbreitung des Corona-
Virus eingehalten.

Tag der Verkehrssicherheit und freies 
Fahrrad-Training für Eltern und Kinder
Kinder lernen Fahrradfahren. Auf dem Übungsplatz der 
Jugendverkehrsschule Emmendingen können Eltern mit ih-
ren Kindern am Sonntag, 15. Mai, miteinander das Fahrrad-
fahren üben. Die Verkehrswacht öffnet den Übungsplatz 
an diesem Tag, damit Familien abseits des öffentlichen 
Straßenverkehrs gemeinsam trainieren können.
In der Zeit von 11:00 bis 17:00 Uhr ist der Platz geöffnet. Die 
Kinder können mit dem eigenen Fahrrad fahren oder Fahr-
räder auf dem Übungsplatz leihen. Für mitgebrachte Fahr-
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räder gibt es einen Sicherheits-Check. Die Radlerinnen und 
Radler werden gebeten, den eigenen Fahrradhelm mitzu-
bringen. Das Team der Verkehrswacht gibt hilfreiche Tipps 
und begleitet die Kinder durch verschiedene Geschicklich-
keits-Parcours. Außerdem gibt es noch weitere spannende 
Aktionen: Fahrsicherheits-Demonstration mit der VR-Brille 
/ Bobby-Car-Parcours für die ganz kleinen Besucher / Seh- 
und Reaktionstest / Ablenkungs-Simulator / Übungen mit 
der Rauschbrille und eine Hüpfburg stehen bereit. Für Kaf-
fee und Kuchen während der Trainings-Pausen ist gesorgt.
Der Eintritt ist frei. Anmeldungen sind NICHT erforderlich. 
Die Verkehrswacht in Emmendingen freut sich auf Ihren 
Besuch!

Altenwerk Termine, bitte merken:
Am Freitag, 22. April letzter Termin zum Anmelden nach 
Ötigheim. Geboten wird „Wilhelm Tell“ Abfahrt wäre ca. 
11:00 Uhr am 25. Juni.
Am Dienstag, 26. April ist um 15:00 Uhr Seniorengottes-
dienst in St. Nikolaus, Dienstag, 3. Mai Spielenachmittag 
um 14:30 im HdG.
Wenn Sie fragen haben zu unseren Aktivitäten: 
Telefon 07682 8624

Das Altenwerk (Seniorenwerk) Elzach lädt 
ein:
Am Samstag, 25. Juni geben die Volksschauspiele Ötig-
heim extra für die Senioren der Erzdiözese Freiburg eine 
geschlossene Veranstaltung. Zur Aufführung kommt „Wil-
helm Tell“ zum Inhalt: Die Schweizer leiden unter der 
Gewaltherrschaft Österreichs. Allen voran des Landvogt 
Geßler. Auf dem Rütli schwört man Einigkeit gegen die 
Tyrannei. Als Wilhelm Tell dem Hut Gesslers die gebotene 
Ehre nicht erweist, findet sein persönlicher Friede ein jähes 
Ende. Ein Schauspiel vom Zusammenhalt der Gesellschaft, 
von Freiheitsliebe, Leidenschaft und Mut – im vielgerühm-
ten Ötigheimer „Breitwandformat“
In großartiger Kulisse kommt dieses Schauspiel gut zu Gel-
tung!. Es ist überdacht, die Veranstaltung findet bei jedem 
Wetter statt. Beginn ist 14:00 Uhr, wir werden pünktlich mit 
dem Schätzle-Bus da sein. Haltestellen in Bleibach, Wald-
kirch und Buchholz. Karten kosten 24 Euro, Preis für den 
Bus ca. 20 Euro. Letzter Anmeldetermin ist der 22. April!!
Sie können gerne anrufen: Edda Hahn Telefon 07682 8624
Wir freuen uns sehr, wenn wir uns in sommerlicher Kulisse 
treffen und in der Pause plaudern können!
Bis dahin – bleiben Sie gesund!

Neue Ideen für die Tourismusregion ZweiTälerLand
Fortsetzung des Beteiligungsprozess zur ZweiTälerLand 
Tourismuskonzeption
Um den wichtigen Wirtschaftsfaktor Tourismus im ZweiTä-
lerLand (ZTL) zu stärken und marktorientiert in die Zukunft 
zu führen, hat die ZTL-Tourismusgesellschaft die Erstellung 
ihrer Tourismusstrategie fortgesetzt. Im Rahmen von drei 
Workshops im Elz- und Simonswäldertal waren alle Interes-
sierten eingeladen, ihre Ideen, wie der Tourismus im Zwei-
TälerLand zukünftig aussehen soll, einzubringen.
Bereits Anfang 2020 fiel der Startschuss für die ZweiTäler-
Land Tourismuskonzeption. Ende März und Anfang April 
fanden nun – nach coronabedingter Verzögerung – die 
geplanten ZweiTälerLand Tourismus Workshops in Elzach, 
Simonswald und Gutach-Bleibach statt. Rund 45 Personen 
ganz unterschiedlicher Interessengruppen, wie beispiels-
weise Gastgeber, Erlebnisanbieter, Vertreter örtlicher Ver-
eine und lokaler Wirtschaftsunternehmen, von Forst und 
Naturschutz sowie Mitarbeiter aus der Kommunalverwal-
tung nahmen an den drei Veranstaltungen teil.

Nicola Kaatz, Geschäftsführerin von ZweiTälerLand Touris-
mus, und Carolin Deberling, Geschäftsführerin der Agentur 
GRUPPE DREI GmbH, welche den Prozess begleitet, stell-
ten zunächst den aktuellen Stand der ZweiTälerLand Tou-
rismuskonzeption 2030 vor. Konkret eingegangen wurde 
dabei auf die Ergebnisse der Online-Umfrage aus dem Feb-
ruar 2020, bei der bereits erste Impulse für die zukünftige 
touristische Ausrichtung des ZweiTälerLand seitens der Be-
fragten gegeben wurden. Ausführlich präsentiert wurden 
auch die zwischenzeitlich erarbeiteten Zielgruppen. Für die 
drei sogenannten Persona, namentlich die „Alleinreisende 
Abenteurerin Anja“, die „Fantasievolle Familienmanagerin 
Franziska“ und den „Loyalen Liebhaber Ludwig“, galt es 
im zweiten Teil des Workshops in kleinen Gruppen neue 
Produkte zu entwickeln.
Die zahlreichen Ideen aus den drei Workshops werden in 
den nächsten Wochen sortiert, gebündelt, strukturiert und 
aufbereitet. Erste Ergebnisse sollen schon bald präsentiert 
und weiter diskutiert werden. Informationen hierzu wer-
den zu gegebener Zeit bekannt gegeben.

ZweiTälerLand Vortrag
Google verstehen und für das eigene Unternehmen richtig 
nutzen
Wie sind die Öffnungszeiten des Cafés? Wie lautet die Ad-
resse der Ferienwohnung? Und was kann ich alles in mei-
nem Urlaub in der Ferienregion unternehmen? Wer heu-
te eine Antwort auf diese oder weitere Fragen sucht, der 
fragt die Online-Suchmaschine seines Vertrauens. Mit weit 
über 80 % Marktanteil ist Google das Schwergewicht der 
Branche. Umso wichtiger ist es, Google zu verstehen und 
für sich richtig zu nutzen. ZweiTälerLand Tourismus bietet 
am 09. Mai 2022 einen Vortrag an, um die digitale Unter-
nehmenspräsenz zu verbessern.
Google MyBusiness, Google Analytics, Google Search, all 
das klingt wie Fachchinesisch? Nicht jeder kennt und nutzt 
diese Chancen im Web bereits für sich. Dabei kann die Auf-
findbarkeit der eigenen Internetseite durch Funktionen 
der Suchmaschine – teils kostenfrei, teils mit kleinem Bud-
get – stark optimiert werden.
ZweiTälerLand Tourismus lädt am Montag, 9. Mai um 18:30 
Uhr in den Bürgersaal Bleibach (Bahnhofstraße 1, 79261 
Gutach-Bleibach) zu dem Live-Fachvortrag Google - Tools 
kennen, verstehen und für volle Aufmerksamkeit nutzen. 
Referent ist Markus Kamp von der Lohospo Akademie.
Lernen Sie:
• Wie Sie Ihren Google Business Eintrag perfektionieren
• Wie Sie Google Analytics strategisch sinnvoll nutzen
• Wie Sie Ranking-Faktoren für Google richtig analysie-

ren
• Wie Sie Ihre eigene Website für Google optimieren
Im Anschluss besteht die Möglichkeit, Fragen zu stellen 
und sich mit anderen auszutauschen.
Der Vortrag ist für Betriebe mit Partnervertrag mit Zwei-
TälerLand Tourismus kostenlos. Nicht-Partner zahlen einen 
Kostenbeitrag von 20,00 Euro. Wir bitten um eine verbind-
liche Anmeldung bis zum 2. Mai 2022 per Mail an info@
zweitaelerland.de oder telefonisch unter 07685 19433.

Foto:    Stadtbild Elzach; ZweiTälerLand Tourismus, 
Fotograf:  Clemens Emmler 
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■ NOTDIENSTE 
Notruf Polizei:  110
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst:  112
Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (allgemein-, kin-
der-, augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
 116 117 (Anruf ist kostenlos); 
Gift-Notrufzentrale:  0761 19240
Freiburg (allgemeiner Notfalldienst), Allgemeine Notfall-
praxis Freiburg, Universitätsklinikum Freiburg, Sir-Hans-A.-
Krebs-Straße, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.      von 20:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Mi., Fr.       von 16:00 Uhr bis 24:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag   von  8:00 Uhr bis 24:00 Uhr
Kinder-Notfallpraxis Freiburg am St. Josefskrankenhaus,
Sautierstraße 1, 79104 Freiburg im Breisgau
Mo. bis Do.      von 19:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Fr.         von 16:00 Uhr bis 22:30 Uhr,
Sa., So. und Feiertag   von   8:00 Uhr bis 22:30 Uhr
Von 22:30 Uhr bis 08:00 Uhr erfolgt die Notfallbehandlung 
durch das Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin des Uni-
versitätsklinikums, Mathildenstraße 1 (Anfahrt über Heilig-
geiststraße 1) in 79106 Freiburg im Breisgau.
Augen-Notfallpraxis an der Universitätsaugenklinik Frei-
burg, Kilianstr. 5, 79106 Freiburg im Breisgau,
Mo., Di., Do.      von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi.        von 13:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Fr.         von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag  von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr
Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus Emmendingen,
Gartenstraße 44, 79312 Emmendingen, Öffnungszeiten der 
Notfallpraxis (vorherige Anmeldung nicht erforderlich)
Mo., Di. und Do.    von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Mi. und Fr.      von 16:00 Uhr bis 22:00 Uhr,
Sa., So. und Feiertag   von   8:00 Uhr bis 22:00 Uhr
■ APOTHEKEN-NOTDIENSTE
Dienstbereitschaft von 8:30 Uhr bis 8:30 Uhr des folgenden Tages:
Mi. 20.04.  Kronen-Apotheke, Teningen
    Reetzenstr. 5, Tel. 07641 41109
    Glocken-Apotheke, Kollnau
    Kollnauer Str. 1, Tel. 07681 7054
Do. 21.04.  Schlossberg-Apotheke, Emmendingen
    Steinstr. 12, Tel. 07641 914650
    Schwarzwald-Apotheke, Elzach
    Nikolausplatz 2, Tel. 07682 392
Fr. 22.04.   Spitzweg-Apotheke, Emmendingen
    Fritz-Boehle-Str. 38, Tel. 07641 51191
Sa. 23.04.  Nikolai-Apotheke, Waldkirch
    Adenauerstr. 11, Tel. 07681 4740740
So. 24.04.  Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendingen
    Marktplatz 9, Tel. 07641 8763
    Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Lange Str. 58, Tel. 07681 9320
Mo. 25.04.  Apotheke auf der Bleiche, Emmendingen
    Lessingstr. 19, Tel. 07641 51852
Di. 26.04.   Breisgau-Apotheke, Teningen
    Alemannenstr. 2a, Tel. 07641 8460
    Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Fabrik Sonntag 5a, Tel. 07681 4925250

■ PFLEGEDIENSTE
Kirchliche Sozialstation Oberes Elztal e.V.
Schwimmbadstraße 11, 79215 Elzach, Telefon 07682 909040,
Fax 07682 909041
Dorfhelferin, Einsatzleitung
Birgitta Fahrländer, Telefon 0176 17612633, E-Mail: birgitta.
fahrlaender@dorfhelferinnenwerk.de
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook
Spitzenbacher Straße 16, 79297 Winden im Elztal
Telefon 07682 921537, Fax 07682 921538
Pflegestützpunkt des Landkreises Emmendingen
Romaneistraße 3, 79312 Emmendingen
Kontakt und Terminvereinbarung Telefon 07641 451-3091, 
-3095, -3025,
E-Mail: pflegestuetzpunkt@landkreis-emmendingen.de; 
www.landkreis-emmendingen.de

Die Beratungen erfolgen telefonisch oder 
persönlich im Pflegestützpunkt Emmendingen in den Außen-
sprechzeiten oder beim Hausbesuch
Außensprechzeiten Waldkirch: Montag: 12:00 bis 16:00 Uhr, 
Marktplatz 1-5, Generationenbüro
Herbstzeit - Betreutes Wohnen für alte und pflegebedürftige 
Menschen in (Gast-)Familien
Landvogtei 5, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 9671590, 
www.herbstzeit-bwf.de

■ SPRECHSTUNDE DES CARITAS-SOZIALDIENSTES
Caritas-Sozialdienst – Allgemeine Sozial- und Lebensberatung
Dipl.-Soz.-Päd. Frau Drechsel, Telefon 07642 9214123
Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
9185-13 (Frau Homburger) und 07641 9185-16 (Frau Funk)
Außensprechstunde dienstags zwischen 10:00 Uhr und 13:00 
Uhr (nach Vereinbarung) im evang. Gemeindezentrum Her-
bolzheim, Hansjakobstr. 8

■  ERGÄNZENDE UNABHÄNGIGE TEILHABEBERATUNG 
FÜR MENSCHEN MIT BEHINDERUNG (EUTB)

EUTB Lebenshilfe KV Emmendingen e.V.
Karl-Friedrich-Str. 68/1, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 
93341-214 (Frau Heiß und Frau Kasper), Außensprechstunde 
in Waldkirch freitagnachmittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Diakonisches Werk Emmendingen
Karl-Friedrich-Str. 20, 79312 Emmendingen; Telefon: 07641 
9185-13 (Frau Hensel), 07641 9185-16 (Frau Funk); Außen-
sprechstunde in Herbolzheim dienstagvormittags.
Termine bitte telefonisch vereinbaren.
EUTB Deutsches Rotes Kreuz KV Emmendingen e.V.
Milchhofstr. 1b, 79312 Emmendingen, Telefon 07641 96212-
65 (Frau Thiemann); Außensprechstunde in Elzach donners-
tags, Termine bitte telefonisch vereinbaren.

■  NOTRUF-FAX DER INTEGRIERTEN LEITSTELLE DIREKT 
ÜBER 112 ERREICHBAR

Wer einen Notruf per Fax absetzen will, kann dies nun über 
die Notrufnummer 112 tun. Den Vordruck kann man über 
die Homepage des DRK-Kreisverbandes Emmendingen unter 
www.drk-emmendingen.de, Rubrik Rettungsdienst, Integ-
rierte Leitstelle, herunterladen.

■ KREISSENIORENRAT DES LANDKREISES EMMENDINGEN
www.kreisseniorenrat-emmendingen.de

■ FACHSTELLE SUCHT
Beratung, Behandlung, Prävention
Mauermattenstraße 8, Waldkirch, Telefon 07681 24623
Dienstag und Donnerstag 10:00 bis 17:00 Uhr, 
E-Mail fs-emmendingen@bw-lv.de
Emma, Jugend- und Drogenberatung
Friedhofstraße 1, Waldkirch, Telefon 07681 3891

■ KREBSINFORMATIONSDIENST 
Telefon 0800 420 3040, kostenfrei, täglich 8:00 Uhr bis 20:00 Uhr
E-Mail: krebsinformationsdienst@dkfz.de;
Internet: www.krebsinformationsdienst.de

■ HILFETELEFON „GEWALT GEGEN FRAUEN“
Rufnummer 08000 116 016 oder www.hilfetelefon.de.
Frauenhorizonte: Telefon 0761 2858585 oder 
info@frauenhorizonte.de

■ TIERÄRZTLICHER NOTDIENST
Falls der zuständige Tierarzt nicht erreichbar ist, versieht den 
tierärztlichen Notdienst für Kleintiere an diesem Wochenende:
Samstag/Sonntag, 23./24.04.2022
Dr. Klein, Emmendingen, Neustraße 16,  Tel. 07641 416888
Drs. Rudloff, Elzach, Brandstr. 10,  Tel. 07682 290
Der Notfalldienst für Großtiere wird am Sonntag in der Zeit 
von 10.00 – 18.00 Uhr versehen.
Ab 01.01.2022 ist ein tierärztlicher Kleintiernotdienst eingerichtet, 
der werktags von 18.00 - 8.00 Uhr besetzt ist und tagesaktuell über 
den Haustierarzt zu erfragen ist.

WICHTIGE RUFNUMMERN, NOTDIENSTE
UND BEREITSCHAFTSDIENSTE
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Veranstaltungen im Zweitälerland
Samstag, 23. April
20:00 Uhr  –  Konzert Musikkapelle Oberwinden,
     Festhalle Oberwinden

Wir brauchen 
genau 

Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt
Pädagogische Fachkräfte (m/w/d)

für unseren kath. Kindergarten St. Martin in Niederwin-
den. Die Stellen sind unbefristet zu vergeben und umfassen 
einen Umfang von 50 - 100 %.
Der Kath. Kindergarten St. Martin wurde vor kurzem sa-
niert und wird/wurde bereits um eine weitere Gruppe 
erweitert. Die Erweiterung der nächsten Gruppe ist zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt geplant.
In den insgesamt 5 Gruppen werden Kinder im Alter von 
1 - 6 Jahren betreut.
Wir bieten unseren Mitarbeitern
-  ein engagiertes, gemeinsam wachsendes Team
-  eine offene und wertschätzende Atmosphäre
-  individuelle Weiterbildungsmöglichkeiten
-   Planungssicherung durch einen unbefristeten Arbeits-

vertrag
-   Zusatzleistungen wie zum Beispiel betriebliche Alters-

vorsorge, Jobrad, Vereinbarkeit von Familie & Beruf, 
Kinderzulage, …

-   eine Anstellung und ein Entgelt nach der Arbeitsver-
tragsordnung für den kirchlichen Dienst in der Erzdiö-
zese Freiburg (in Anlehnung an den Tarifvertrag für den 
Sozial- und Erziehungsdienst - TV SuE)

Wir freuen uns auf Teammitglieder, die
-  ihre Gruppe engagiert, kreativ und liebevoll begleiten
-   zuverlässige und respektvolle Partner für Kinder und El-

tern sind
-   ihre eigenen Interessen, Fähigkeiten und Talente in ihre 

Arbeit einbringen
-   neugierig mit den Kindern gemeinsam die Welt entde-

cken und erforschen möchten
Interessiert?
Dann freuen wir uns über Ihre aussagekräftige Bewerbung.
Ihre schriftliche Bewerbung senden Sie bitte bis zum 
15.05.2022 unter Angabe der Kennziffer 22/24 entweder 
per Post oder per E-Mail an den Kindergartenleiter Tobias 
Schneider. Auch für Ihre Fragen steht Ihnen Herr Schneider 
gerne zur Verfügung.
Wir freuen uns auf Sie!
KONTAKT:
Tobias Schneider (Leitung Kindergarten)
Kindergarten St. Martin
Hauptstraße 85, 79297 Winden im Elztal, 
Tel.: 07685 / 678
E-Mail: stmartin.niederwinden@kath-oberes-elztal.de

Gottesdienste
St. Stephan, Oberwinden
Donnerstag, 21. April
19:00 Uhr   Eucharistiefeier mit anschließender Euch. An-

betung
Sonntag, 24. April
10:00 Uhr  Eucharistiefeier

St. Leonhard, Niederwinden
Mittwoch, 27. April
19:00 Uhr  Eucharistiefeier

Osterkerzen 2022
Es ist eine schöne Tradition, dass die Osterkerzen in unserer 
Seelsorge einheit von Menschen aus den Gemeinden gestal-
tet werden. Auch im Jahr 2022 entstanden dabei farben-
frohe und symbolhafte Osterkerzen, die in der Osternacht 
feierlich gesegnet und in den Kirchen für das kommende 
Jahr aufgestellt wurden.
Hier beispielhaft eine kurze Beschreibung der Kerzen für 
Yach, Elzach, Oberbiederbach und Oberprechtal zum The-
ma Frieden:
Mit dem Blick auf das Kreuz, das Jesus überwunden hat, soll 
ein Weg ins Licht gehen. Das Kreuz ist „das“ Symbol des Chris-
tentums. Es erinnert an den Kreuzestod Jesu, mit dem er die 
Sünden der Welt auf sich genommen hat, sowie an die Hoff-
nung auf die Auferstehung und das ewige Leben. Das Kreuz 
ist so nicht nur ein Symbol für den Tod, sondern auch der 
Hoffnung und Erlösung. Die beiden Kreuzbalken symbolisie-
ren außerdem die Verbundenheit Gottes mit den Menschen.
Daneben ist eine Weltkugel, welche uns daran erinnert, 
dass wir Teil der Erde sind. Dies sollten wir uns jederzeit 
bewusst machen. Unweigerlich sind wir mit dem Schicksal 
dieser Erde verbunden. Sie trägt und ernährt uns.
Unsere Dankbarkeit, Fürsorge und Achtsamkeit sollten im 
Mittelpunkt unseres alltäglichen Tuns stehen und für die 
nächsten Generationen als Vorbild dienen.
Die Taube als weiteres Motiv rundet die Gestaltung der 
diesjährigen Osterkerze ab. Die Taube hat mehrere Bedeu-
tungen. Einerseits ist sie das Symbol der Taufe und des Hei-
ligen Geists. Als Jesus von Johannes dem Täufer im Jordan 
getauft wurde und aus dem Wasser stieg, kam der Heilige 
Geist wie eine Taube auf ihn herab. Andererseits symboli-
siert die Taube den Frieden.
In der Vorbereitung auf die Osterzeit stellt das Gestalten der 
Osterkerze sicherlich einen Höhepunkt in unserer Kirchenge-
meinde dar. Alle Osterkerzen wurden auf individuelle und 
sehr kreative Weise erstellt. Es ist schön, dass Glaube hier 
auch gestalterisch gelebt wird und das sogar in ökumenischer 
Verbundenheit. Die Arbeit ist mittlerweile über die Grenzen 
unserer Seelsorgeeinheit hinaus bekannt und anerkannt.
An dieser Stelle ein großes Lob und ein herzliches Danke-
schön an alle ehrenamtlichen Helfer*innen!

Öffnungszeiten der kath. Pfarrbüros
· Oberwinden,   Kirchberg 16, Tel.: 07682 / 256, 
      Fax: 07682/ 8435
Mail:      hoernleberg@kath-oberes-elztal.de
Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag 
      von 9:00 – 12:00 Uhr
      Mittwochnachmittag 
      von 15:00 – 18:00 Uhr
· Elzach,     Kirchplatz 6, Tel.: 07682 / 8083-0, 
      Fax: 07682 / 8083-10
Mail:      info@kath-oberes-elztal.de 
Öffnungszeiten:  Mittwoch, Donnerstag, Freitag 
      von 09.00 – 12:00 Uhr
      Donnerstag 
      von 15:00 – 18:00 Uhr

Das Spendenportal
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Aktuelles für unsere Gemeinden
Liebe Leserin, liebe Leser,
schon weit fortgeschritten in der Karwoche schicken wir 
Ihnen die Einladungen/Infos zu den Gottesdiensten dieser 
Woche und zu Ostern. Außerdem die Hausgottesdienste 
und die Einladungen zu den Gottesdiensten und Andach-
ten. Außerdem hänge ich gerne die Einladung zum Bezirks-
frauentag am 5. Mai an. Astrid Lindgren wird unser Thema 
sein. Es ist vorgesehen, dass es einen Bus-Transfair gibt.

Sonntag, 24. April, 
10:00 Uhr  Gottesdienst, Christuskirche Oberprechtal
Samstag, 30. April, 
18:00 Uhr   Abendmahlsgottesdienst zur Konfirmation, 

Christuskirche Oberprechtal
Sonntag, 1. Mai, 
10:00 Uhr   Gottesdienst zur Konfirmation mit Band „Jus-

t4pleasure“, Johanneskirche Elzach
Sonntag, 8. Mai, 
10:00 Uhr   Gottesdienst zur Konfirmation mit Band „Jus-

t4pleasure“, Christuskirche Oberprechtal

Gesegnete Karwoche und Ostern
Ihre Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner

Evangelisches Pfarramt der Evangelischen Kirchengemein-
den Elzach und Oberprechtal Zollstockstr. 6 79215 Elzach 
Telefon 07682-8281 Fax 07682-67647

Seniorengemeinschaft
Winden/Oberspitzenbach

Frühlings-Halbtagesfahrt
Liebe ältere Generation,
wie schon angekündigt, unternehmen wir eine Frühlings-
Halbtagesfahrt am Mittwoch, 4. Mai nach Rastatt – Schloss 
Favorit, Bühlertal, Einkehr unterwegs.
Abfahrt:   12:00 Uhr  Bushaltestelle Oberwinden; 
Abfahrt:   12:05 Uhr   Parkplatz Gasthaus Bären, Nie-

derwinden; 
Fahrpreis    ca. 20,00 Euro
Anmeldung bei:   Elisabeth Beh, Telefon 07682 8346 oder 

Rosmarie Schultis, Telefon 07685 516
Wir freuen uns auf eine schöne Frühlingsfahrt und grüßen 
herzlich.
Ihr Team der Seniorengemeinschaft 
Winden-Oberspitzenbach

kfd Elzach

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Dienstag, 26. April 2022 um 19:00 Uhr findet unsere 
Jahreshauptversammlung für die Jahre 2020 und 2021 im 
Bürgerzentrum Krone-Ladhof statt. Hierzu laden wir Sie 
schon heute recht herzlich ein.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung
2.  Impuls
3.  Jahresbericht 2020 und 2021
4.  Kassenbericht 2020 und 2021
5.   Bericht der Kassenprüferinnen zu den einzelnen Ge-

schäftsjahren
6.  Entlastung der gesamten Vorstandschaft
7.  Neuwahlen der gesamten Vorstandschaft
8.  Wahl einer Kassenprüferin
9.  Dankesworte
10.  Vorschau auf das kommende Jahr
11.  Sonstiges – Wünsche – Anträge

Auf die zu diesem Zeitpunkt geltende Corona-VO wird hin-
gewiesen. Bitte merken Sie sich schon heute diesen Termin 
vor. Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme.
Die Vorstandschaft der kfd Elzach

Jahreshauptversammlung
Am Montag, 2. Mai 2022 um 20:00 Uhr, findet im Café Elz-
blick die Jahreshauptversammlung des Akkordeon-Clubs 
Niederwinden e.V. statt.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung durch die 1. Vorsitzende
2.  Totenehrung
3.  Bericht der Schriftführerin
4.  Kassenbericht
5.  Bericht der Kassenprüfung
6.  Bericht der 1. Vorsitzenden
7.  Probenbericht und Ehrungen
8.  Entlastung der Vorstandschaft
9.  Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Änderungen sowie Anträge zur Tagesordnung müssen 
rechtzeitig vor der Versammlung bei der Vorsitzenden ein-
gereicht werden.
Über eine rege Teilnahme aller Mitglieder, Ehrenmitglieder 
sowie Freunde des Vereins würden wir uns freuen.
AKKORDEON-CLUB NIEDERWINDEN E.V.

 
Konzertabend Foto: Musikkapelle Oberwinden
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Einladung zum Konzertabend
Liebe Musikfreunde,
zu unserem Konzertabend am Samstag, 23. April 2022 um 
20:00 Uhr in der Festhalle Oberwinden, laden wir Sie ganz 
herzlich ein.
Nach einer langen und ungewissen Zeit, in der wir leider 
auch auf unsere Musik verzichten mussten, freuen wir uns 
heute ganz besonders, Ihnen unter der bewährten Lei-
tung unseres Dirigenten Benjamin Schultis endlich wieder 
ein Konzert präsentieren zu dürfen. Mit berührend stim-
mungsvollen Werken, aber auch bekannten und mitreißen-
den Melodien möchten wir Sie für ein paar Stunden aus 
dem Alltag entführen und Ihnen unsere Freude an der kon-
zertanten Blasmusik nahebringen.
Karten erhalten Sie im Vorverkauf bei der Bäckerei Schmie-
der und bei allen Musikerinnen und Musikern.
Wir freuen uns sehr auf Ihren Besuch und wünschen Ihnen 
einen wunderschönen Konzertabend.
Ihre Musikkapelle Oberwinden e.V.

Schwarzwaldverein 
Elzach-Winden e.V.

Der Müll muss weg!
Unter diesem Motto veranstalteten der Schwarzwaldver-
ein Elzach-Winden und der BUND eine Müll-Sammelakti-
on. Schwerpunkte des Einsatzes waren Oberwinden und 
Elzach. Insgesamt haben sich 20 Menschen engagiert und 
über 10 Müllsäcke mit Unrat gefüllt. Besonders schön war, 
dass sich Menschen von 4 Jahren bis 70 Jahren an der Ak-
tion beteiligt haben. Ob es allerdings ein Erfolg ist, wenn 
man 10 Müllsäcke füllt, bleibt zu bezweifeln. Die Organi-
satoren hoffen, dass immer mehr Menschen sich bewusst 
machen, dass der beste Weg Müllvermeidung ist, und der 
zweitbeste Weg ist, dass Müll in den richtigen Mülleimern 
landet.

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

Imkerverein Oberelztal
Einladung Monatsversammlung
Am Freitag, 29. April findet um 20:00 Uhr im Gasthof Hir-
schen Dorfmühle in Biederbach die nächste Monatsver-
sammlung statt.
Thema des Abends: 
-  Aktuelles vom Badischen Imkertag
-  Verlauf des bisherigen Bienenjahres
-  Anstehende Arbeiten am Bienenstand
Josef Weber, Schriftführer

Wassonstnochinteressiert

Aus dem Verlag
Kleine Windbeutel mit Rhabarber
Die wohl weltbesten Windbeutel zum Frühling. Der pure Ge-
schmack nach Frühling in einem himmlisch luftigen Wind-
beutel. Rhabarber, Vanillepudding und Sahne als Füllung, 
was will man mehr.

Zubereitungszeit: 1,5 Stunden
Schwierigkeitsgrad: leicht
Nährwert: Pro Stück (25): Kcal: 55; KJ: 230; E: 1 g; F: 4 g; KH: 3 g
Rezeptautor/Rezeptautorin: Robert Schorp

Für die Füllung:
• 150 ml Milch
• 20 g Zucker
• 1 TL Maisstärke (6 g)
• 1 Eigelb (Eier: Größe M)
• 1 Msp. Vanille
• 200 g Schlagsahne

Für das Rhabarberkompott:
• 150 g Rhabarber
• 2 EL Zucker

Für den Brandteig:
• 30 ml Milch
• 30 ml Wasser
• 50 g Butter
• 1 Prise Salz
• 50 g Weizenmehl (Type 550)
• 2 Eier (Größe M)

Für die Garnitur:
• Schokoladendekor, Zartbitter
• Mandeln
• 1 Stiel Minze

Außerdem:
• Spritzbeutel mit Lochtülle (Ø ca. 7 mm)

Zubereitung
1. Für die Füllung 2 EL Milch mit Zucker, Maisstärke und Eigelb 

glatt verrühren. Die übrige Milch mit Vanille aufkochen las-
sen. Angerührte Maisstärke mit einem Schneebesen in die 
kochende Milch rühren. Alles aufkochen und kurz köcheln 
lassen. Vanillepudding in eine Schüssel umfüllen und mit 
Klarsichtfolie direkt auf der Puddingoberfläche abdecken. 
Pudding abkühlen lassen.

2. Für das Rhabarberkompott den Rhabarber putzen und in Stü-
cke schneiden. In einem kleinen Topf mit 2 EL Zucker vermi-
schen und ca. 20 Minuten stehen lassen. Rhabarber aufkochen 
und 3–4 Minuten köcheln lassen. Kompott abkühlen lassen.

3. Den Backofen auf 200 °C Ober-/ Unterhitze vorheizen. Ein 
Backblech mit Backpapier auslegen.

4. Für den Brandteig die Milch mit Wasser, Butter und dem Salz 
zum Kochen bringen, dabei ab und zu umrühren, damit die 
Butter schmilzt.

5. Mehl auf einmal in die kochende Flüssigkeit geben und mit ei-
nem Holzlöffel kräftig rühren. So lange unter Rühren erhitzen, 
bis der Teig sich vom Topfboden löst und einen Kloß bildet.

6. Den Teig in eine Schüssel geben und ca. 3 Minuten abkühlen 
lassen. Dann die Eier einzeln gründlich mit den Schneebesen 
des Handrührers unterrühren. Jedes Ei so lange verrühren, bis 
wieder ein geschmeidiger Teig entstanden ist.

7. Den Brandteig in einen Spritzbeutel mit Sterntülle füllen. Auf 
das Backblech ca. 25 Tupfen spritzen. Im vorgeheizten Ofen 
ca. 20 Minuten backen. Während der Backzeit den Ofen nicht 
öffnen.

8. Gebäck aus dem Backofen nehmen und etwas auskühlen las-
sen. Mit einem Messer die Windbeutel waagerecht halbieren. 
Windbeutel auf einem Kuchengitter auskühlen lassen.

9. Die Sahne steif schlagen. Die Klarsichtfolie vom Vanillepud-
ding abziehen und den Pudding kräftig durchrühren. Rhabar-
berkompott unter den Vanillepudding rühren, die Sahne in 
zwei Portionen unterheben.

10. Die Rhabarber-Vanille-Creme auf die Unterseite der einzelnen 
Windbeutel verteilen und den Deckel auflegen. Nach Belie-
ben mit Schokodekor, Mandeln und Minze garnieren und ser-
vieren.

Quelle: Kaffee oder Tee, Mo. – Fr., 16.05 – 18.00 Uhr, im SWR
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Der Tag wird seit 1951 international began-
gen, auf Initiative der Schutzgemeinschaft
deutscher Wald (SDW) seit 1952 eben auch
in Deutschland. Hintergrund war die Tatsa-
che, dass sich der Waldbestand aufgrund
des Zweiten Weltkrieges verringert hatte. In
Baden-Württemberg pflanzte der damalige
Stuttgarter Oberbürgermeister Anulf Klett
anlässlich der Aktion eine Linde. Inzwischen
macht der Tag des Baumes seit mehr als 70
Jahren bundesweit auf Baumarten aufmerk-
sam, deren Bestand aktuell als besonders
gefährdet gilt.

Den Organisierenden ist es dabei besonders
wichtig, durch die Aktion Menschen in allen
Regionen und Altersklassen zu erreichen. „Ob
in Eberdingen oder in Stuttgart, ob von Kinder-
gartenkindern oder Erwachsenen – die Freude,
einen Baum für die Zukunft zu pflanzen, ist
immer riesengroß und motiviert uns für unse-
re Arbeit“, erläutert der Vorsitzende der SDW

Baden-Württemberg, Karl-Wilhelm Röhm. In
diesem Jahr will die SDW auf den „Baum des
Jahres 2022“ aufmerksam machen, so Röhm.

2022 fiel die Wahl dabei auf die Rotbuche, da
diese besonders unter der Trockenheit der
letzten Jahre gelitten hat. Vor allem ältere
Bäume sind davon betroffen, weil die Rot-
buche keine Feinwurzeln nachbilden kann.
Sehr wahrscheinlich wird sie daher von tro-
ckenheitstoleranteren Bäumen verdrängt
werden. Zudem hat die Rotbuche seit Jahren
Probleme mit Schädlingsbefall. Doch mit
den richtigen Maßnahmen kann ein weiterer
Rückgang der Population verhindert werden.
Indem die vitalsten Bäume im Wald belassen
werden sollen, können trockenheitstoleran-
tere Rotbuchen entstehen.

100.000 Bäume pflanzen
Auch die Nussbaum Stiftung unterstützt die
SDW Baden-Württemberg seit einigen Jahren

in ihrer Arbeit. Sie setzt sich jedoch nicht nur
zum Tag des Baumes für Wald und Natur ein:
Gemeinsam mit der SDW hat es sich die Stif-
tung zum Ziel gesetzt, in den nächsten zehn
Jahren 100.000 Bäume zu pflanzen. Unter an-
derem deshalb, weil in den letzten Jahren der
Waldbestand auch hierzulande vermehrt un-
ter Stürmen, Dürren und Massenvermehrung
von Insekten gelitten hat. So schätzt das ba-
den-württembergische Forschungsministeri-
um mittlerweile 46 Prozent der Waldfläche als
deutlich geschädigt ein. Mit insgesamt 11.450
neugepflanzten Bäumen hat die Nussbaum
Stiftung bereits im ersten Jahr der Aktion 2021
das gesetzte Ziel von 10.000 Bäumen jährlich
übertroffen.

ZukunftsWald
Einen weiteren Schritt, um die Wälder Baden-
Württembergs etwas grüner werden zu las-
sen, unternahm die Nussbaum-Stiftung am
13. April. An diesem Tag übergab die Stiftung
gemeinsam mit der SDW der Gemeinde Sulz
am Neckar 1.625 Douglasien, Stieleichen,
Tannen und Zedern für eine Fläche des Bau-
ernwaldes. Die Verantwortlichen der SDW
zeigten sich begeistert von der Aktion. „Mit
dieser Kooperation haben alle Beteiligten
ein positives Zeichen für den Wald gesetzt“,
so Landesgeschäftsführerin Nicole Fürmann.
(jer)

70 JAHRE TAG DES BAUMES: DENWALD EIN BISSCHEN GRÜNER MACHEN

NATUR

Am 25. April 1952 pflanzte Bundespräsident Theodor Heuss im Bonner Hofgarten einen Ahornbaum und sollte damit eine der
bundesweit erfolgreichsten Umweltaktionen begründen: den Tag des Baumes.

Viele weitere Infos zum Tag des Baumes
finden Sie direkt über den QR-Code

oder auch hier:
https://lokalmatador.net/tag-des-baumes/

Foto: SDW

Foto: Ryan McVay/Lifesize/Thinkstock

Revierförster Karlheinz Mertens, SDW-Geschäftsführerin Nicole Führmann,
Peter Jahn (Nussbaum Stiftung) und der Hauptamtsleiter der Stadt Sulz,
HartmutWalter (v.l.) setzen einen neuen Meilenstein für den ZukunftsWald.
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AUTO

STELLEN

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –

SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
& gepflegter Fahrzeuge aller Marken &Modelle –

gerne auch hochpreisiger Fahrzeuge!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.deA

CH
TU

N
G

EXPERTENTIPP

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

ANZEIGE

TEILUNGSERKLÄRUNG
Wenn ein Sondereigentum innerhalb einer Eigentümergemein-
schaft verkauft wird, muss eine Teilungserklärung vorhanden
sein. Dies sind in den meisten Fällen Eigentumswohnungen, ver-
einzelt trifft man auch auf Reihenhäuser, die auf einem gemein-
schaftlichen Grundstück stehen und eine Eigentümergemein-
schaft bilden, oder auch gewerbliche Eigentümergemeinschaften,
z.b. Bürohäuser. In größeren Wohnsiedlungen mit mehreren ver-
schiedenen, rechtlich selbständigen Eigentümergemeinschaften,
findet man auch sog. „Garagengemeinschaften“.

Die Teilungserklärung regelt die Aufteilung des jeweiligen Gegen-
stands des Sondereigentums und des gemeinschaftlichen Eigen-
tums, deren Gebrauch und damit die Rechte und Pflichten der
einzelnen Eigentümer untereinander. Bestandteil der Teilungser-
klärung sind u.a. die Gemeinschaftsordnung und der Auftei-
lungsplan.

Im Aufteilungsplan sind die zur Darstellung des aufzuteilenden
Gebäudes notwendigen Zeichnungen, d.h. Grundrisse, Ansichten
und Gebäudeschnitt(e), im Maßstab 1:100 enthalten.

Die Höhe der Miteigentumsanteile werden meist in Tausendstel
angegeben.Wenn beispielsweise der Anteil einer zu verkaufenden
Eigentumswohnung mit 320/1.000 angegeben wurde, gehören
dem Eigentümer somit 32% des Gesamtobjektes incl. Grundstück
(Ausnahme Erbbaurecht).

Beim Kauf einer Immobilie sollten Sie sich in der Teilungserklä-
rung über den Umfang des Sondereigentums und des
Gemeinschaftseigentums informieren, bzw. welche
Gebrauchsregelungen, z.b Sondernutzungsrechte,
festgelegt sind.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Transportunternehmen/
Subunternehmer gesucht
Aufgabenbeschreibung:
– Auslieferung von Amts- und Mitteilungsblättern
an Zusteller

– Vorgeplante Touren: dienstags bis freitags
– Zieladressen: Auslieferungsgebiete von NussbaumMedien
St. Leon-Rot, NussbaumMedien Bad Rappenau und
NussbaumMedienWeil der Stadt

– Optimierte und geplante Routen
– Eigenständige Beladung der Fahrzeuge

Anforderungen:
– Freundliches und professionelles Auftreten
– Handy mit Internetflatrate
– Gewerbeschein
– Fahrzeug mit entsprechender Fahrerlaubnis
– Gute Deutschkenntnisse
– Körperliche Belastbarkeit
– Flexibilität

NUSSBAUMMEDIEN St. Leon-Rot GmbH& Co. KG,
Opelstraße 29, 68789 St. Leon-Rot,
Kurzbewerbung bitte per E-Mail an:
logistik-slr@nussbaum-medien.de

Ihre Ansprechpartner:
Frau Back und Frau Höfer

Über 4.300 Jobs in
Baden-Württemberg

www.jobsuchebw.de

Foto: Big Cheese Photo/Thinkstock
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NussbaumMedien legt bei der
digitalen Ausbildungsmesse
Karriere BWamFreitag, 1. Juli,
einen Schwerpunkt auf die
vielfältigen Karrierechancen
im öffentlichen Dienst.

Mit annähernd fünf Millionen
Beschäftigten ist der öffentliche
Dienst der größte Arbeitgeber in
Deutschland. Öffentlich Bediens-
tete sind bei Bundesbehörden,
den Ländern, den Landkreisen
und Kommunen, aber auch bei
kommunalen Eigenbetrieben, bei
der Polizei, in der Lehre, der Pfle-
geundderMedizin tätig. Entspre-
chendvielfältig sinddie Berufsbil-
der, die Ausbildungsmöglichkei-
ten und die Karrierewege. Allein
beim Bundwerden rund 130 ver-
schiedene Ausbildungsgänge
angeboten. Dabei wird zwischen
ArbeiternundAngestellten –den
nach Tarif Beschäftigten – und
Beamtenunterschieden, die etwa
ein Viertel der Beschäftigten ins-
gesamt ausmachen. Als Gemein-
samkeit ist bei aller Vielfalt der
beruflichen Möglichkeiten fest-
zuhalten, dass eine Ausbildung
im öffentlichen Dienst ein siche-
res Arbeitsverhältnis verspricht
und auch für Quereinsteiger mit
beruflicher Ausbildung Karriere-
chancen bereit hält.

Die Optionen für Ausbildungs-
gänge sind vielfältig, und auch
die Startvoraussetzungen unter-
scheiden sich beträchtlich. Wie
in der freien Wirtschaft spielen
Schulabschlüsse und Vorerfah-
rungen, aber auch Neigungen
eine wichtige Rolle.

Dienstleistungsorentierung
undTeamfähigkeit

So wird für eine Ausbildung in
der großen Gruppe der Verwal-
tungsfachangestellten einHaupt-
schulabschluss alsVoraussetzung
gesehen. Die dreijährige Ausbil-
dungszeit verkürzt sich, wenn
man einen Realschulabschluss
oder ein Abitur in derTasche hat.
Während der Ausbildungszeit
durchlaufen die Nachwuchskräf-
te die diversen Fachabteilungen
der Behörde oder Kommune, ler-
nen die Aufgabenvielfalt kennen
und üben sich neben dem Fach-
wissen in der Dienstleistungsori-
entierung im Umgang mit den
Bürgern und in der für die Ver-
waltung unerlässlichen Teamfä-
higkeit ein.
Hauptschul- oder Realschulab-
schluss wird auch für eine hand-
werklich-technische Berufs-
ausbildung vorausgesetzt. Als
Fachangestellter für Bäderbe-

triebe oder Abwassertechnik
wird neben Technikbegeiste-
rung auch Verantwortungsbe-
wusstsein vorausgesetzt.

Begeisterung und
Verantwortungsbewusstsein

Besonders gute Chancen auf
einen Ausbildungsplatz oder
einen Einstieg ergeben sich noch
auf längere Zeit im Sozial- und
Erziehungsdienst. Wie im tech-
nischen Bereich und der Verwal-

tung kannman sich auch dort für
Leitungsaufgaben qualifizieren,
ebenso mit einer dualen Ausbil-
dung für den mittleren Verwal-
tungsdienst. Gute Chancen win-
ken jenen Abiturienten, die sich
für ein Duales Studium etwa in
der Verwaltung, der Informa-
tik, der Rechtspflege oder der
Finanzwirtschaft entscheiden.
Dabei eröffnen sich viele Karri-
erewege als Beamter mit beson-
derer Verantwortung und als
Führungskraft.

In vielen Berufen des öffenlichen Diensts ist Teamarbeit unverzichtbar. Daher wird bereits in der Ausbildung ein Schwerpunkt darauf gelegt. Foto: scyther5/Getty Images/iStockphoto

Die digitale Job- und
Ausbildungsmesse
in Baden-Württemberg
Freitag, 1. Juli 2022

Schwerpunkt-
thema

Kommunale/
öffentliche
Arbeitgeber

www.messe-karriereBW.de
Eine Messe von NussbaumMedien.

Mehr Informationen zur Serie finden Sie unter
www.lokalmatador/ratgeber/job-ausbildung

Serie Messe für öffentliche Arbeitgeber

Sichere Arbeitsplätze
und große Karrierechancen



„Es ist unglaublich verrückt, fast zu schön um 
wahr zu sein“, beschreibt Rouven Richter sein Ge-
fühl nach dem Gewinn der Goldmedaille. Richter 
ist neben Marcel Eßlinger und Raphael Heiche 
einer der drei Gründer der Heimat Distillers aus 
Schwaigern. Und deren Rum Ramero blanco wur-
de bei den World Spirit Awards (WSA) kürzlich in 
der Kategorie „weißer Rum“ mit Gold prämiert. 

Die Awards gelten in ihrer Branche als Welt-
meisterschaft im Spirituosenbereich. Neben 
Gold haben die Heimat Distillers bei der dies-
jährigen „Spirituosen-WM“ noch vier andere 
Preise abgeräumt: Jeweils Silber für den brau-
nen Rum, den normalen Gin, den holzfassge-
reiften Gin sowie die Ingwerspirituose Ingefaer.

Internationale Konkurrenz
Die drei Gründer sind sehr stolz und auch ein 
wenig überrascht über ihren Erfolg. „Bei diesem 
Award nehmen weltweit bekannte und agieren-
de Rumproduzenten wie zum Beispiel Bacardi 
teil. Hierbei dann als kleiner deutscher Rumpro-
duzent Gold abzuräumen, fühlt sich an, wie als 
David gegen Goliath zu gewinnen“, meint Richter. 

Bewertet wird bei den WSA nach fünf Kriterien: 
Geschmack, Geruch, Typizität/Intensität, Optik 
und Gesamteindruck, also die Harmonie. „Jedes 
Kriterium wird nach einem Punktesystem von 0 
bis 20 bewertet“, erläutert Richter. Diese Bewer-
tung nimmt eine Fachjury vor, deren Mitglieder 
aus der Branche kommen und die sogar noch eine 
extra Zusatzausbildung für den Award erhalten. 

Regional lohnt sich
Der Ramero blanco jedenfalls überzeugte die 
Fachjury. Besonderes Markenzeichen und wohl 
auch einer der Gründe für den Triumph: Die 
Regionalität. Der Heimat-Destillers-Rum reift 
komplett in Deutschland – und das ist eher 
ungewöhnlich. Denn die meisten Produzenten 
lassen ihren Rum hauptsächlich in Südameri-
ka reifen. „Die Reifung in Deutschland ist viel 
teurer und dauert auch. Je nach Rum zwischen 
drei und zwölf Jahren, das wollen die meisten 
sich hier in Europa nicht leisten“, erklärt Richter. 

Die Heimat Distillers entschieden sich dennoch für 
eine regionale Produktion. „Dadurch unterscheidet 
sich unser Rum klar von den internationalen Mit-

bewerbern“, hebt Richter hervor. Der Reifungspro-
zess erfolgt laut den Schöpfern des Rums in „frisch 
entleerten Rotweinfässern“, die sie von Winzern 
aus der Region erhalten. „Auf diese Weise kriegen 
wir unsere Heimat-Note in den Rum hinein“, betont 
Richter. Und das hat sich wohl gelohnt. (haf )

EIN RUM AUS BADEN-WÜRTTEMBERG HOLT WM-GOLD

GENUSS 

David schlägt Goliath: Bei Rum denkt man ja eher an die Karibik als an das schöne Städtchen Schwaigern im Landkreis Heilbronn.
Wir haben mit den Machern von Heimat Distillers direkt nach dem Überraschungs-Coup gesprochen. 

Zum auführlichen Interview mit Rouven Richter 
über den Gewinn der Goldmedaille, bei dem 
er auch Einblicke gibt, wie und nach welchen 
Kriterien eine solche „Weltmeisterschaft“ 
überhaupt abläuft, geht's hier über den Link: 

https://lokalmatador.net/interview-richter/

Den mit Gold 
ausgezeichneten 
Rum Ramero blanco 
inkl. gratis Ramero Glas 
im Wert von 5 Euro (Aktion bis 3.5.22) 
können Sie hier direkt über 
den Link bestellen:

https://kaufinbw.net/ramero-blanco/

Foto: HEIMAT Distillers

2017 gründeten Rouven Richter (li.) 
Raphael Heiche (Mitte) und Marcel 
Eßlinger (re.) die Heimat Distillers in 
Schwaigern.

Foto: HEIMAT Distillers

Foto: HEIMAT Distillers

Raphael Heiche (li.), Rouven Richter 
(Mitte) und Marcel Eßlinger (re.) 
haben Gold bei der „Spirituosenwelt-
meisterschaft“ gewonnen.

10 %
Rabatt für  

Nussbaum Club- 
Mitglieder
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Auto Disch • Elzach
Krankentransport, Personenbeförderung, Dialyse-,

Chemo- und Strahlenfahrten, Rollstuhltaxi
Jürgen Gass • Tel. 07682/216 • mobil: 01715333271

Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 41-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0761 88 85 72-70
freiburg@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Täglich
8 bis 22 Uhr

30.04.22
wir sind da !

Verkauf von eigenem Gemüse immer

Obst- und
Gemüsestand
in Oberwinden bei
Metallbau Fischer

Familie Yesilkaya

0172 7499784

frisch.

Lust auf Heimat erleben?
Löse 10 % Rabatt auf dein
nächstes Husky-Erlebnis ein.
Diesen und 5.000 weitere Coupons
findest du in der Nussbaum Club App.

Lade dir jetzt die Nussbaum
Club App herunter:

Die Nussbaum Club App ist kostenlos
und die Funktionen sind bereits im
Abonnement-Preis enthalten.

Lade dir jetzt die Nussbaum 

Die Nussbaum Club App ist kostenlos 
und die Funktionen sind bereits im 

Benzinpreis zu teuer?
Dafür können wir nichts!
Aber wir können dir trotzdem helfen,
Geld zu sparen.

Nutze mehr als 5.000 2-für-1-Coupons aus den Bereichen
Essen & Trinken, Freizeit und Reisen. Das alles und noch
mehr findest du im Nussbaum Club!

Lade dir jetzt die Nussbaum Club App herunter:

Die Nussbaum Club App ist kostenlos und die Premium-Funktionen
sind als Zusatz bereits im Abonnement-Preis enthalten.

GESCHÄFTSANZEIGEN


